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Не трэнд, 
а па тра ба ван не 
ча су

По бач з чор най скры няй 
зна хо дзіц ца пад стаў ка, на якой 
ля жыць ка ва лак сі ня га плас-
ты ку. Над ім бес пе ра пын на ру-
ха ец ца эк стру дар — га лоў ка, 
з якой цяг нец ца тон кая ніт ка 
рас плаў ле на га па лі ме ру. Слой 
за сло ем ён на но сіц ца на асно-
ву, і па сту по ва па чы на юць вы-
ма лёў вац ца аб ры сы бу ду чай 
дэ та лі. Ру ха мі эк стру да ра кі руе 
кам п'ю тар, у які за гру жа на аб'-
ём ная ліч ба вая ма дэль вы ра-
бу. Гэ та пра цуе 3D-прын тар па 
тэх на ло гіі FDM — ча ты ры та кія 
апа ра ты з магчымасцю дадан-
ня нанаматэрыялу ў вобласць 
друку бы лі ство ра ны су пра цоў-
ні ка мі Ака дэ міі на вук.

— Ак тыў на зай мац ца ады-
тыў ны мі тэх на ло гі я мі мы па ча-
лі пры клад на тры га ды та му, — 
уз гад вае за гад чык ла ба ра то-
рыі сін тэ зу і ана лі зу мак ра- і 
на на па мер ных ма тэ ры я лаў 
Ін сты ту та цеп ла- і ма са аб-
ме ну Сяр гей ФІ ЛА ТАЎ. — 
Асноў нае іх ад роз нен не ад 
тра ды цый ных за клю ча ец ца ў 
тым, што пад час ства рэн ня вы-
ра бу но вы ма тэ ры ял да да ец ца 
(звы чай на па слой на) да ўжо іс-
ну ю ча га. У той час як пры выч-
ныя нам тэх на ло гіі пра цу юць 
па «ады маль ным» прын цы пе, 
ка лі ма сіў за га тоў кі ме ха ніч на 
апра цоў ва юць, пры бі ра ю чы 
ўсё ліш няе. У на шым ін сты ту-
це вы мо жа це па ба чыць толь-
кі не вя лі кі спектр ады тыў ных 

тэх на ло гій. Ця пер, на прык лад, 
ак тыў на раз ві ва ец ца ра бо та з 
та кім ма тэ ры я лам, як ме тал. 
Ад па вед ныя 3D-прын та ры 
пра цу юць па ін шым прын цы пе: 
у спе цы яль ную ёміс тасць за-
сы па ец ца ме та ліч ны па ра шок, 
які слой за сло ем спя ка ец ца 
пры да па мо зе ла зе ра. Та му 
«друк» з та кіх рэ чы ваў — ужо 
так са ма да сяг нен не су час нас-
ці. Ін сты тут па раш ко вай ме та-
лур гіі як раз на бы вае для сва іх 
мэт адзін та кі апа рат.

На ву ко вец пад крэс лі вае, 
што пра ца НАН у кі рун ку ады-
тыў ных тэх на ло гій — не прос-
та да ні на су свет на му трэн ду. 
Па яго сло вах, буй ныя на ву-
ко выя ўста но вы на кшталт 
Ака дэ міі на вук сён ня прос та 
не мо гуць абы хо дзіц ца без 
3D-дру ку.

— Узяць ха ця б на шы атам-
на-сі ла выя мік ра ско пы. Адзін 
з асноў ных вуз лоў гэ тай тэх-
ні кі — ска нер, дэ та лі яко га ў 
«кла січ ным» вы ка нан ні ро-
бяц ца з ме та лу. Мы ж ро бім 
іх на 3D-прын та рах, гэ та знач-
на тан ней. Ча сам уз ні кае не-
аб ход насць ства рыць ма кет 
яко га-не будзь вы ра бу, каб 
пра ве рыць пра ца здоль насць 
пе рад тым, як вы пус каць яго 
ў се рыю. Даў га веч насць ад 
та кой рэ чы не па тра бу ец ца, 
та му мы так са ма дру ку ем іх 
з па лі ме раў. Нам больш не 

пры хо дзіц ца звяр тац ца да ін-
шых прад пры ем стваў, мы мо-
жам са мі зра біць усё хут ка ва 
ўлас ных ла ба ра то ры ях.

Пра ві лы дык туе 
эка но мі ка

Без умоў на, у якас ці га лоў-
на га спа жыў ца ады тыў ных 
тэх на ло гій ця пер раз гля да-
юц ца буй ныя ін дуст ры яль-
ныя прад пры ем ствы. Сфе-
ра мі маг чы ма га ўжы ван ня 
3D-прын та раў ужо ста но вяц ца 
дак лад нае ма шы на бу да ван-
не, хі міч ная пра мыс ло васць, 
кос мас. У ЗША, на прык лад, 
ня даў на «на дру ка ва лі» соп лы 
рэ ак тыў на га ру ха ві ка са спла-
ву пла ці ны і іры дыя. Га то вы 
вы раб не толь кі ва ло дае леп-
шы мі тэх ніч ны мі ха рак та рыс-
ты ка мі, чым зроб ле ныя тра-
ды цый ным спо са бам ана ла гі, 
але і каш туе знач на тан ней.

— Най больш пра ца ём-
кі этап ства рэн ня вы ра бу 
па ады тыў ных тэх на ло гі-
ях — рас пра цоў ка аб' ём най 
ма дэ лі, — рас каз вае Сяр гей 
Фі ла таў. — У нас у ін сты ту це 
пры да па мо зе спе цы яль на га 
пра грам на га за бес пя чэн ня, 
на прык лад ра сій скай пра гра-
мы «Ком пас-3D», ро бяц ца ад-
па вед ныя «вір ту аль ныя чар-
ця жы». Супрацоўнікі мо гуць 
тут жа, на кам п'ю та ры, пра ве-
рыць ха рак та рыс ты кі бу ду ча-
га вы ра бу, ка лі ма ду лю юц ца 
на груз кі на ма тэ ры ял.

Уво гу ле, 3D-друк — гэ та вы-
дат ная тэх на ло гія для вы твор-
час ці пра дук цыі ў не вя лі кай 
се рыі ці ўво гу ле ў адзін ка вым 
эк зэмп ля ры. Ад на ча со ва іс нуе 
кан цэп цыя «на столь най фаб-

ры кі». Згод на з гэ тай ідэ яй, 
спа жы вец бу дзе на бы ваць не 
фі зіч ны ва ры янт пра дук цыі, а 
толь кі яго элект рон ную ма дэль, 
каб по тым на дру ка ваць та вар 
на да маш нім 3D-прын та ры.

За во дам, у сваю чар гу, не 
трэ ба бу дзе тра ціць ве лі зар-
ныя срод кі на за ха ван не вя-
лі кіх аб' ёмаў не рэа лі за ва на га 
та ва ру на скла дах і ла гіс ты ку. 
Дэ таль мо жа быць на дру ка ва-
на мак сі маль на бліз ка да мес-
ца свай го бу ду ча га пры мя нен-
ня. Кла січ ны прык лад — Між-
на род ная кас міч ная стан цыя, 
дзе ўста ля ва ны прын та ры ўжо 
дру го га па ка лен ня. Ка лі ўзні-
кае па трэ ба ў ней кім вы ра бе, 
яго рас пра цоў ва юць ін жы не-
ры на Зям лі, а по тым ма дэль 
у элект рон ным вы гля дзе пе-
рад аец ца ў кос мас.

— Не ка то рыя рас пра цоў кі 
ўжо ця пер зна хо дзяць пры мя-
нен не ў ме ды цы не, але гэ та 
толь кі пер шыя кро кі, — пад-
крэс лі вае Сяр гей Фі ла таў. — 
У пер шую чар гу раз мо ва пра 
праг на за ван не і пад рых тоў ку 
апе ра цый. На шы ка ле гі з Рэс-
пуб лі кан ска га на ву ко ва-прак-
тыч на га цэнт ра траў ма та ло гіі 
і ар та пе дыі ўжо ка рыс та юц ца 
пэў ны мі на пра цоў ка мі. На-
прык лад, ка лі ёсць не аб ход-
насць раз гле дзець не толь кі 
та маг ра му ней ка га ор га на ці 
скла да на га злу чэн ня (ска жам, 
су ста ва) на кам п'ю та ры, яны 
ад праў ля юць нам да дзе ныя, а 
мы па вод ле іх ства ра ем і дру-
ку ем аб' ём ную ма дэль.

Маг чы мас ця мі ады тыў ных 
тэх на ло гій ужо ка рыс та юц ца 
і буй ныя бе ла рус кія прад-
пры ем ствы. Па ін фар ма цыі 
су раз моў цы, на мін скім за-
вод зе «Ат лант» пра та ты пы 
праль ных ма шын ства ра юц ца 
на 3D-прын та рах.

— Ця пер мы пе ра жы ва-
ем этап ста наў лен ня ады-
тыў ных тэх на ло гій, — ка жа 
на ву ко вец. — У не ка то рых 
гра ма дзян до ма ці на ра бо це 
ёсць ма лень кія па лі мер ныя 
3D-прын та ры, якія вы ка рыс-
тоў ва юц ца для роз ных за дач. 
Але гэ та не вель мі ра цы я наль-
на. Я мяр кую, што мы з ця гам 
ча су прый дзем да ства рэн ня 
ад мыс ло вых цэн траў з вы со-
ка пра дук цый нымі прын та рамі, 

до ступ да якіх бу дзе ў лю бо га 
ча ла ве ка. Эй фа рыя ад раз-
віц ця ады тыў ных тэх на ло гій, 
ка лі з іх да па мо гай ства ра-
ла ся ўсё, што толь кі мож на, 
ужо прай шла. Пра ві лы па чаў 
дык та ваць не эн ту зі язм, а эка-
но мі ка.

Па куль 
не кры тыч на, але...

Раз віц цё ады тыў ных тэх-
на ло гій вя дзец ца ў цэ лым 
шэ ра гу струк тур ных пад раз-
дзя лен няў НАН. У Ін сты ту це 
хі міі но вых ма тэ ры я лаў ня-
даў на рас пра ца ва лі спо саб 
эк стру да ван ня па лі ме раў для 
3D-прын та раў. Важ ная асаб-
лі васць — «на паў няль нік» для 
дру ку ро бяць з мяс цо вай сы-
ра ві ны. У гро дзен скім фі лі яле 
Ін сты ту та цеп ла- і ма са аб ме ну 
пра цу юць над ства рэн нем но-
вых па лі мер ных ма тэ ры я лаў 
для ады тыў ных тэх на ло гій. 
Вя дуц ца рас пра цоў кі па дру ку 
з ужы ван нем ад ра зу не каль-
кіх па лі ме раў, свое асаб лі ва-
га «спла ву», вы ра бы з яко га 
па тры ва лас ці не са сту па юць 
ме та ліч ным. Яшчэ адзін перс-
пек тыў ны кі ру нак — бія ніч ны 
ды зайн. Сут насць яго ў тым, 
што ўнут ра ная струк ту ра вы-
ра бу бу ду ец ца па «пры род-
ных» прын цы пах, на прык лад 
як со ты ў пча лі ных вул лях.

— Мы ўжо не каль кі га доў 
пра во дзім рэ гу ляр ныя се мі на-
ры па тэ ме ады тыў ных тэх на-
ло гій, — ад каз вае на пы тан не 

аб перс пек ты вах раз віц ця кі-
рун ку ў Бе ла ру сі Сяр гей Фі-
ла таў. — Ту ды за пра ша юц ца 
прад стаў ні кі ака дэ міч ных ін-
сты ту таў, прад пры ем стваў, 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі для 
аб мер ка ван ня су мес ных пла-
наў і аб ме ну до све дам. Пра 
аб' яд нан не асоб ных уста ноў 
у клас тар, як гэ та ро біц ца 
з не ка то ры мі ін шы мі кі рун-
ка мі, раз мо вы па куль не 
ідзе, бо для на шай эка но мі кі 
3D-друк па куль не з'яў ля ец-
ца «кры тыч най» тэх на ло гі яй. 
У ад роз нен не ад Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі, дзе на роз ных 
прад пры ем ствах ужо вы ка-
рыс тоў ва ец ца ка ля сот ні вы-
со ка пра дук цый ных прын та раў 
для пра цы з ме та ліч ны мі га-
ра ча тры ва лы мі спла ва мі, мы 
толь кі ця пер на бы ва ем пер шы 
апа рат та ко га кла са. Без умоў-
на, у нас так са ма ёсць прад-
пры ем ствы, якія ці ка віць гэ ты 
кі ру нак, але мы раз ві ва ем ся 
па сту по ва. Ня даў на ў Бе ла-
рус кім дзяр жаў ным тэх на ла-
гіч ным уні вер сі тэ це з'я ві ла ся 
но вая спе цы яль насць, дзе 
рых ту юць кад ры для сфе ры 
ады тыў най вы твор час ці. Для 
гэ тых па трэб на бы лі не каль кі 
ці ка вых ма шын. Ёсць ідэя аб 
ства рэн ні асоб най ка фед ры, 
якая аб' яд нае сту дэн таў з фі-
зіч на га, хі міч на га фа куль тэ таў 
і фа куль тэ та пры клад ной ма-
тэ ма ты кі і ін фар ма ты кі БДУ, 
але па куль яна за ста ец ца на 
ўзроў ні пла наў.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

Та кія га еч ныя клю чы дру ку юць на 3D-прын та рах у якас ці су ве ні раў. 
Але ін стру мент — у пра цоў ным ста не.

«Эй фа рыя ад раз віц ця 
ады тыў ных тэх на ло гій, 
ка лі з іх да па мо гай 
ства ра ла ся ўсё, 
што толь кі мож на, 
ужо прай шла».
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ГЭ ТЫ ЗБОР НЕ КУ СА ЕЦ ЦА

Не трэ ба бу дзе пла ціць па да так за вяс ко-
вы дом пен сі я не рам па ўзрос це, ін ва лі дам І і 
ІІ груп, а так са ма не пра ца здоль ным гра ма-
дзя нам, бо ме на ві та ім дзяр жа ва пра да стаў-
ляе та кую льго ту. Ад нак у тым вы пад ку, ка лі 
ў до ме бу дуць за рэ гіст ра ва ныя ней кія ін шыя 
асо бы — ужо пра ца здоль ныя гра ма дзя не, па-
да так да вя дзец ца пла ціць. І тут не аба вяз ко ва, 
каб у гэ тай ха це нех та трэ ці са праў ды жыў. Для 
пад атко вай хо піць та го, што на гэ тыя мет ры 
пен сі я не ры «пра пі шуць» сы на ці ўну ка.

ГАС ПА ДА РАМ КА ТЭ ДЖАЎ 
І НЕ КАЛЬ КІХ КВА ТЭР

На ступ ным ва ры ян там ста нуць больш за-
мож ныя ўла даль ні кі, якія жы вуць у за га рад ным 
до ме. У гэ тым вы пад ку па да так пра па ну юць 
за пла ціць усім, акра мя пен сі я не раў і ін ва лі даў 
І і ІІ груп. Але і яны таксама стра цяць гэ тую 

льго ту, ка лі за рэ гіст ру юць у сва ім до ме пра-
ца здоль на га гра ма дзя ні на. Да рэ чы, для на лі-
чэн ня па да тку не бу дзе мець зна чэн ня, пра цуе 
гэ ты гра ма дзя нін ці не і ці жы ве ён у гэ тым 
па мяш кан ні? Сам факт яго рэ гіст ра цыі — ужо 
пад ста ва для на лі чэн ня па да тку.

Яшчэ адзін ці ка вы ва ры янт для пад атко вай, 
ка лі ў ча ла ве ка ва ўлас нас ці ёсць дзве ква тэ ры 
(ці больш). І ў такім вы пад ку льго та па апла це 
па да тку па-ра ней ша му бу дзе пра да стаў ляц ца 
на ад ну ква тэ ру. А вось за дру гую (і на ступ ныя) 
трэ ба за пла ціць поў нас цю. Звы чай на су ма ма-
ё мас на га па да тку скла дае 0,1% ад ацэ на чнай 
або ры нач най вар тас ці не ру хо мас ці за год. 
Праў да, ця пер стаў ку па да тку зра бі лі на ўзроў-
ні 0,2% ад ацэ на чна га або ры нач на га кош ту 
не ру хо мас ці за год ме на ві та для тых, «хто мае 
на пра ве ўлас нас ці два і больш жы лых па мяш-
кан няў у шмат ква тэр ных і (або) бла кі ра ва ных 
жы лых да мах».

З якой ме на ві та з гэ тых дзвюх (і больш) 
ква тэр не аб ход на бу дзе аплач ваць па да так на 
не ру хо масць, улас нік жыл ля вы ра шае са ма-
стой на. Для гэ та га яму не аб ход на звяр нуц ца ў 
пад атко вы ор ган па мес цы афі цый на га жы хар-
ства (рэ гіст ра цыі) і на пі саць за яву, у якой трэ-
ба па ка заць усе ўлас ныя ква тэ ры, а так са ма 
асоб на тое жы лое па мяш кан не, у да чы нен ні да 
яко га пад атко вым ор га нам бу дзе пра да стаў ле-
на льго та па апла це па да тку. Ка лі вы гэ та га не 
зро бі це, то пад атко вая ін спек цыя аў та ма тыч на 

пра да ста віць іль го ту для той ква тэ ры, якая 
бы ла на бы та ра ней за ас тат нія.

У прэс-служ бе Мі ніс тэр ства па па дат ках і 
збо рах (МПЗ) удак лад ні лі, што гэ тае пра ві ла 
бу дзе пра ца ваць не за леж на ад та го, раз ме-
шча ны гэ тыя ква тэ ры ў ад ным го ра дзе ці ў 
роз ных на се ле ных пунк тах.

І яшчэ пра пен сі я не раў і ін шых іль гот ні каў. 
Усе та кія ўлас ні кі не каль кіх ква тэр бу дуць па-
він ны пла ціць ма ё мас ны па да так. Вы клю чэн не  
тут — толь кі для шмат дзет ных сем'яў (якія ма-
юць трох і больш не паў на лет ніх дзя цей), ка лі 
апош нім на ле жаць ква тэ ры, што раз ме шча ны 
ў шмат ква тэр ных жы лых да мах. Ад ма ё мас на га 
па дат ка вы зва ля юц ца ўсе (!) ква тэ ры шмат дзет-
най сям'і. Ад нак гэ тая льго та ў шмат дзет ных 
ад ра зу страч ва ец ца, як толь кі ста рэй шыя дзет кі 
ў сям'і пад рас та юць і мя ня ец ца яе ста тус.

СА МА СТОЙ НАЯ АЦЭН КА
Спе цы я ліс ты МПЗ звяр та юць ўва гу на тое, 

што па ка за ныя стаў кі па да тку на не ру хо масць, 
як пра ві ла, не з'яў ля юц ца кан чат ко вы мі, бо 
мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў ма юць пра ва іх 
па вя ліч ваць або па мян шаць да 2,5 ра за. Так, 
па да так на не ру хо масць аплач ва ец ца з яе ацэ-
на чнай вар тас ці, якая вы зна ча ец ца без удзе лу 
гра ма дзя ні на. У той жа час, ка лі ўлас нік прад-
ста віць у пад атко вую ін спек цыю за клю чэн не 
аб ацэн цы, дзе вы зна ча ны ры нач ны кошт не-

ру хо мас ці, то па да так бу дзе вы лі чац ца з су мы, 
па ка за най у та кім за клю чэн ні.

І З ДАЎ ГА БУ ДАМ — 
БЕЗ ВА РЫ ЯН ТАЎ

Па да так на не ру хо масць да вя дзец ца пла-
ціць на ват у тым вы пад ку, ка лі дом не да бу-
да ва ны. Да мы, якія ма юць пад му рак, сце ны, 
дах або бу даў ніц тва якіх за вер ша на, але яны 
афі цый на не за рэ гіст ра ва ныя, так са ма пад ля-
га юць аб кла дан ню па дат кам на не ру хо масць. 
Больш за тое, гэ тае пра ві ла дзей ні чае не за-
леж на ад та го, ці ёсць у гас па да ра ва ўлас нас ці 
ней кія ін шыя аб' ек ты не ру хо мас ці.

Уво гу ле па да так на не ру хо масць вы ліч-
ва ец ца за пе ры яд з 1 сту дзе ня за год аль бо 
з 1 чыс ла ме ся ца, на ступ на га за ме ся цам, у 
якім паў ста ла пра ва ўлас нас ці на не ру хо масць; 
бы ла ад кры та спад чы на; на бы та (атры ма на, 
па бу да ва на) не ру хо масць, не за вер ша ная бу-
даў ніц твам.

Пры ад чу жэн ні не ру хо мас ці па да так на ма-
ё масць аплач ва ец ца да кан ца ме ся ца, у якім 
бы ло спы не на пра ва ўлас нас ці на яе. Ка лі не-
ру хо масць зна хо дзіц ца ў агуль най до ле вай 
улас нас ці не каль кіх гра ма дзян, то па да так на 
не ру хо масць на лі ча ец ца кож на му з іх пра пар-
цы я наль на іх до лі.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

ДРУК 
УЖО НЕ ТОЙ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

За гад чык ла ба ра то рыі Сяр гей ФІ ЛА ТАЎ (зле ва), ін жы нер-тэх но лаг Ві таль БАГ РА ЦОЎ (у цэнт ры) 
і ма лод шы на ву ко вы су пра цоў нік Яў ген БА ТЫ РАЎ 

пад час пра цы над ліч ба вай ма дэл лю чар го ва га вы ра бу.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)


